

# “多此一举”

生活中常常会遇到“多此一举”。

我坐公交车时，不只一次遇到这种情况：明明车上只有我一个人，我坐着纹丝不动，丝毫无下车的意思，公交车站上也空无一人，而司机却照常把公交车稳稳当当地停在车站，“哗啦”打开了前后门。这时，既无人下车，也无人上车。我总是想，司机这样做，是否多此一举了。

有一次，车上只有我和另外一个乘客，我不下车，那个乘客在低头玩手机，丝毫无下车的意思，车站上也空无一人。这时，司机照样把车稳稳当当地停在车站，“哗啦”一声把前后门打开。我想，司机又多此一举做了“无用功”。我正想着的时候，那个“低头族”像被电击了一样，慌忙跳起来，飞快地冲下车。看来，是司机“本能”的“多此一举”“震醒”了那个乘客，使他“如梦方醒”。更令人窃



笑的是，有一次中午时分，公交车上就我一个人，而且连着几个车站上都没有等车的乘客，司机也是照样每个车站都把车稳稳当当地停靠，“哗啦”一声打开前后门。当他又一次如此靠站并打开前后门的时候，如痴如醉刷手机的我猛然被“震醒”！我打了个激灵，赶忙喊了声：“师傅，我下车！”

多亏司机的“多此一举”，使人生的旅途更加畅达。

我常到图书馆看书读报。我看报纸有个习惯，喜欢站着翻阅。因为我只看报纸的副刊，所以翻阅的速度很快，也无须把报纸一份份拿到座位上看，那样费劲又费时。一次，我到图书馆看报纸，图书管理员走过来，和颜悦色地对我悄声说：“你可以把报纸拿到座位上看。”我说：“谢谢！”她的意思是让我不要太累，但我仍然站着快速地翻阅。后来，我拿了几份报纸坐到座位上，用手机记下报纸副刊的邮箱。正当我聚精会神地忙乎时，那个女同志走了过来，悄悄地对我说：“你手机的灯亮着呢。”我一看果真如此，忙不迭地小声说：“谢谢，谢谢！”

她这样做，之前是出于职业“本能”，其后则完全是出于一种“于心不忍”的关心。如此“多此一举”，使文化殿堂洋溢着明亮与温馨的氛围。

年纪大了，有些老年病得

天天吃药。我是每天晚上吃饭时服药。老伴怕我忘了，每天都要问一声：“药吃了吗？”“吃了，吃了。”我总是随口应答，时日一久，甚至产生了些许怪她“多此一举”的念头。有一天晚上，她照例问我：“药吃了吗？”我一听：“啊？还没吃。”原来我一边吃饭，一边刷手机，早已把吃药的事抛到九霄云外去了。有时外出聚会，晚上回来也忘了吃药，她总要关照我，别忘了吃药。每逢我出门要早出晚归时，老伴总要我带上雨伞。有时明天气预报晴转少云，她也要把雨伞塞到我的背包里，我想：“太阳暖烘烘的，带什么雨伞？”然而，真是天有不测风云，待我傍晚回家时，风云突变，风雨大作。这时，我非常感谢老伴塞给我一把伞。

多此一举，如同手擎一把伞，遮风挡雨，岁月静好，让生活充满阳光与甜美。

崔鹤同/文

## 做好了都是诗

有位女生擅长剪羊毛，她在网上表演剪羊毛，竟然积累了数百万粉丝。看她剪羊毛就是一种享受。她把剪子轻轻探入羊毛中，左右挥动剪刀，羊毛次第落下，感觉就像是给绵羊脱衣服。

我也是她的粉丝。她的动作颇有些治愈的功效。剪羊毛的整个过程如行云流水，一气呵成，有庖丁解牛的干练，很舒爽。

网上，有人直播如何修复一把锈迹斑斑的菜刀。先用工具把菜刀表面的铁锈一层层刮去，然后打磨，重新开刃；把旧把手敲碎，找一块新的木料来旋出圆弧，在中间打孔，套在铁柄上。你会感觉他不是在侍弄一块铁、一柄利刃，而是在玩一团橡皮泥。

这两个视频，大家看了都直呼“减压”。原因是，人家把剪羊毛和磨菜刀的活儿做到了极致。

写作也是如此。读女作家刘索拉的小说《寻找歌王》《蓝天绿海》，你不会认为作者在刻意讲故事。她是在诉说一种命运、一种直觉，很感性也很神秘，归根结底是一首诗。

任何一门生计，做好了都是诗。所有的经典作品，不分艺术门类，终极的归宿都是成为一首诗。所有的活儿，木工、钢筋工、铁匠，做到极致都是一首诗。所有的人，追求幸福和从容，都是在写一首诗。

冯磊/文

## 用对“表情包”

当今，各类聊天软件里的“表情包”五花八门，已经成为人们表达各类情绪的代名词。每次与好友微信聊天，表示问候、称赞时，我也会选择各类表情包，感觉比起普通的文字，表情包回复起来更便捷、更显得活泼生动。

有一次，报上发表了我的一篇文章。我发给了交情很深的一位兄长，他花了近一个半小时看文章，然后发来一长串文字，对我的观点内容进行了回应和探讨。那天我正巧有事，看到他的微信时已经过了四个多小时，因急于表达收到了，就随意地发了一个“说得好，鼓掌”的表情。谁知，兄长生气了，他说：“你这样是应付。好朋友要真心交流，我花了那么长时间读

你的文章，谈我的体会，你竟然用表情包来应付。”我急忙解释。他接着说：“你这样已经不只一次了。”这时的我，顿时醒悟。

我们越来越习惯于用俏皮、好玩的表情包来表达心情，却忘了，发自内心的文字更能触动人心。人与人之间的交流，如果敷衍地用各种“复制”“粘贴”的话语来附和，用各种看似可爱实则缺乏内涵的表情包来替代，那么，真诚、真心的交流就会越来越少。

用表情包要恰到好处，对待不同的人、不同的事情、不同的内容，真诚是关键。其实何只是表情包？与人交往，其他的细节同样如此。

柴俊勇/文

## 不可臆断

暑假，学生回家，校园显得有些寂寞。刘教授要去学校参加专家评审会，早上发现轿车启动不了，只好打车匆匆赶往学校。

工作结束后，刘教授走到学校北门，这里离国际会议中心不远。本以为假期学校附近不好打车，没想到北门

停着好几辆出租车，他上了第一辆。司机是个年过半百的男士。刘教授与司机闲聊：“假期生意不好做吧？”司机说：“就是假期好做，国际会议中心会议多、住宿的多，碰到的生意不是去火车站就是去机场，一天拉一趟活儿就够了，有时回来时还有回头客。”

这有点儿出乎刘教授的意料：“开学时学生多，不是生意好做吗？”司机说：“学生打车一般都是短途，他们习惯在南门口打网约车，我们的生意反而不好做。那时会议也少，对我们来说是淡季。”

几句话颠覆了刘教授的认知。所谓“隔行如隔山”，看来凡事不可臆断。

东山银杏/文



图说  
我们的价值观

节俭传下去 中国万年福

诚信 爱国 公正 自由 文明 富强 和谐 民主



河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网